



Periódico imparcial

SUSCRIPCION

En Orihuela, un mes 1 pta.
Fuera, trimestre 3,50 ptas.
PAGO ANTICIPADO



OFICINAS: FERIA, 6



No se devuelven los originales aunque no se publicuen



ANUNCIOS

y reclamos a precio convencional
Toda la correspondencia se dirigirá a la Redacción.

EL GLOBO

Martínez y Ferrer

TEMPORADA DE VERANO

ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS — Últimas novedades para señora — Especialidad en géneros blancos y negros.

Gran Pañería

Estambres Cheviots Gergas

Armires y mantas para viaje.

Alfonso XIII — Orihuela — Frente al Hotel España

LAS CAMARAS DE COMERCIO

Damos cuenta del proyecto de ley presentando en el Congreso por el Sr. Calbetón, sobre las Cámaras de Comercio.

Seis bases contiene el proyecto presentado y ellas son bastante para que se consiga el objeto de reorganizar con vida propia y con provecho indudable de nuestra riqueza nacional, las Cámaras de Comercio, de Industria y de Navegación.

Al efecto, se determina qué personas representarán a esos elementos, que serán organismos

dependientes del citado ministerio y cuerpos consultivos de la Administración. Deberán ser oídas necesariamente, sobre los proyectos tratados de comercio, reformas de los aranceles, valoraciones, ordenanzas de Aduanas, Códigos de comercio y leyes especiales, y en general, sobre cuantos asuntos en relación con la vida del Estado, afecten a los intereses cuya representación les corresponde.

Propondrán las reformas encaminadas al fomento de los in-

tereses comerciales é industriales; formarán estadísticas; suministrarán informes a quienes los soliciten; difundirán la enseñanza mercantil industrial y náutica; auxiliarán y fomentarán la expansión económica de España en el extranjero; intervendrán, como amigables componedores, en las cuestiones que se susciten entre los elementos cuyos intereses representan; perseguirán los delitos y faltas cometidos en perjuicio de los intereses comunes de la industria, la navegación y el comercio; crearán Bolsas de Trabajo y Agencias de colocaciones, y podrán concursar a las subastas de obras públicas que hayan de realizarse en el territorio de su circunscripción; administrar fundaciones ó establecimientos relacionados con los intereses que representan, también en su territorio, pertenecientes al Estado, á las provincias, á los municipios, á otras corporaciones y á los particulares mediante los oportunos convenios, y contratar empréstitos, previa autorización del ministro de Fomento, para la realización de cualquiera de sus fines.

Habrá una Cámara en cada capital de provincia, y en Melilla, Ceuta y Fernando Poo, y de acuerdo con ellas, se podrán crear otras en regímenes de importancia.

Desde luego, se crearán Cáma-

ras de industrias, independientes de las de Comercio, en Madrid, Bilbao, La Coruña, Oviedo, Sevilla, Valencia y Barcelona.

Cada Cámara se compondrá del número de miembros que determine el ministro de Fomento, no pudiendo ser inferior a 10 ni superior a 40. Estos miembros serán elegidos por el sufragio de los comerciantes, industriales y que hagan paguen por cuotas del Tesoro una cantidad no inferior a 40 pesetas anuales, y estén comprendidos en las ocho primeras clases de la tarifa primera y en la segunda, salvo los epígrafes del 35 al 103 inclusive; en la tercera, y en la sección de Artes y Oficios de la cuarta, en la Contribución industrial y de comercio, y los que paguen por utilidades (tarifa tercera).

Las Cámaras crearán un presupuesto, que aprobará el ministro, y que se nutrirá de un recargo del 3 por 100 en la contribución que paguen sus miembros.

VARIEDADES

La casa de los periodistas

Entre las poesías subvencionadas que se han respetado en los nuevos presupuestos municipales, figura la modestísima que se

CONSULTORIO MÉDICO
DIRIGIDO POR EL
Licdo. D. Luis Grifol
SAN MIGUEL DE SALINAS

TRATAMIENTO ESPECIAL DE LAS
ENFERMEDADES DEL PECHO
CIRUGÍA GENERAL
ASISTENCIA A PARTOS

CONSULTA: de 10 a 12 y de 2 a 4

viene concediendo á la Asociación de la Prensa de esta ciudad.

No faltó quien apuntara la idea de que dicha subvención debía suprimirse, pero contra semejante personal opinión se elevó la protesta colectiva, de los que ven en la casa de los periodistas algo más que un centro donde se reunen á diario para cambiar impresiones, para estrechar lazos de compañerismo, los que laboran en beneficio de tantos sin preocuparse de ellos nunca.

En la Asociación de la Prensa, vieron la mayoría de los concejales un centro de cultura que honra á nuestra ciudad, centro que contribuye en la medida de sus fuerzas al esplendor de Alicante, haciendo que por sus modestos salones desfleuen cuantas personas de representación social visitan nuestra ciudad, brindándolas no son capuchinescas «soñées», sino con gratas veladas en las cuales se derrocha el ingenio.

La resolución de nuestros concejales de proteger á tan simpática institución, es digna de los que restablecieron la subvención de la Escuela de Artes y Oficios y del Ateneo Artístico y Literario.

Que no solo de pan vive el hombre.

De «Eco de Levante».

CANTARES

I

En el barrio del Perchel
hay una calle muy ancha;

y una casa en esa calle
donde vive mi esperanza.

II
El mundo es una bola,
tú un embuster,
y entre bolas y embustes
vamos viviendo.

III
No hay árbol que me dé sombra,
ni fuente que me dé agua,
ni cielo que me dé sol,
ni amor que me dé esperanza.

IV
Ya me canso de hacer bien,
pues en el mundo he aprendido
que donde se hace un favor
se levanta un enemigo.

V
Tremos los dos juntitos
al sitio que ambos sabemos,
dónde nació aquel cariño
en que sueñas y en que sueño.

VI
¡Mira que tienes salero!
cuando estoy muerto de pena,
vienes á cantarme coplas
reposeando de tristeza.

NARCISO DÍAZ DE ESCOVAR

De actualidad

LAS REVOLUCIONES

Hay tiempos en que las sociedades se comüévan, se agitan, á semejanza de las convulsiones que de vez en cuando experimenta la corteza terrestre, por los fenómenos sismicos. Esta especie de *Terrremotos* sociales, tienen un carácter que parece contagioso, y que presentan diferentes aspectos desde la huelga pacífica hasta la sedición armada y violenta.

En el verano de 1909, estalló en Barcelona la sublevación que

fue sofocada; en los primeros días del mes de Octubre, surgió la revolución lusitana que acabó con la monarquía de la vecina nación.

Pero éstas explosiones, no las verifican todos los pueblos porque deseen un cambio fundamental del régimen; y la muestra nos la dá México y el Brasil, en donde las revoluciones han obedecido al deseo de cambiar un presidente de la república, y al de mejorar la situación económica y personal de una clase de la sociedad.

No es que se desee destruir una república y levantar sobre sus ruinas un Imperio, no es que se quiera derrocar una monarquía instaurando en su lugar una república; es que las sociedades sufren mal estar por miles de causas y concusas, y las masas extraviadas ó mal dirigidas apelan á la violencia como supremo recurso de redención, sin darse á meditar sobre sus males ni á proponer los remedios adecuados, cuyas formulas serían aceptadas y desenvueltas en paz por los gobiernos de todos los estados.

Para llegar a este resultado, falta educación, falta cultura en los pueblos, y no incurrimos en la vulgaridad de achacar á nuestra España el defecto, pues que otras naciones nos han demostrado que también lo padecen en grado superlativo. Para resolver las cuestiones importantes de los estados en paz, y sin violencia, precisa por los gobiernos en su acción tutelar, enseñen á pensar á los hombres, y procuren que con el discurso de cerebros ilustrados, se vaya disminuyendo la levadura del hombre primitivo que aún conservamos los mortales, y que las sublevaciones de la conciencia se solventen con el choque de las ideas, y no con el estampido de las armas.

Comentarios políticos

Hace ya dos días que se encuentra en esta ciudad el señor D. Alberto Cavanna, miembro de la juventud conservadora, quien según al decir del diario de la oposición, está realizando un via-

je de propaganda para la formación de ese grupo, en las distintas localidades que visita.

Pecaríamos de descortesos si no deseáramos al visitante que su estancia en esta ciudad le sea grata, y que entre los recuerdos de su viaje, tenga uno de satisfacción al pensar en Orihuela; pero esto no es incompatible con que hagamos algunas observaciones, respecto de las dificultades que la división de sus correligionarios, opondrán al pensamiento del Sr. Cavanna, en esta localidad.

Por lo pronto, el viajero, se ha encontrado en Orihuela con dos fracciones del partido conservador, irreconciliables; y los hechos realizados por esos dos grupos, ya se lo habrán dado á entender al representante de la juventud conservadora.

La fracción del Marqués de Rafal, tuvo una reunión en obsequio del joven político; el grupo del Sr. Coig, ofreció una comida en honor del propagandista.

El Sr. Cavanna, habrá filosofado sobre los términos antitéticos y de ningún modo aproximables que representan las dos secciones conservadoras, y habrá pensado vulgarizando su discurso, que no hay peor cuna que la de la misma madera.

La situación del propagandista, no puede ser mas difícil; porque, ¿cómo crear una juventud conservadora en Orihuela, con la honda división de ese partido, y escaseando aquí como escasea el elemento conservador y más aun el elemento joven?

¿A cual de los dos grupos inclinarse y por ende conceder el reconocimiento de ortodoxia conservadora?

Y esto es tanto más difícil, por cuanto una y otra fracción, se creen los únicos conservadores puros, initando en esto á los antiguos sacerdotes egipcios que se creían los únicos poseedores de la verdad.

Si las raíces de la futura juventud oriolana las pone el señor Cavanna entre los amigos del Sr. Coig, los del marqués de Rafal resultaran preteridos y desautorizados; si las echa entre estos, los del Sr. Coig quedarán molestos y humillados; y no siendo posible la unión y siendo el objeto del viaje dejar cimenta-

do el fundamento de tesa juventud política, el propagandista no tiene más remedio que resolverse en favor de uno de los dos grupos, cuya solución nos dará el conocimiento de cual es el que está autorizado por el jefe del partido conservador español, porque suponemos que el Sr. Cavanna traerá poderes del Sr. Maura para realizar sus propagandas.

Compadecemos al joven conservador, porque su labor en Orihuela es difícilísima, y creemos que la diplomacia política no tiene receta para el mal apuntado.

Por lo demás, nosotros miramos esa obra sin recelo porque los conservadores de esta ciudad después de estar mal avenidos son tan pocos, tan pocos que no pueden llegar al poder sino es por sorpresa, y la sorpresa no se repetirá porque el pueblo de Orihuela ya está apercibido para que no vuelvan á administrarlo.

Y sobre este particular, convendría que el Sr. Cavanna se fuera algo ilustrado con el conocimiento de que sus correligionarios de Orihuela (sin distingos de fracción) causaron la ruina del pueblo, pues en el tiempo que monopolizaron el poder y bajo diversos caciquismos intolerables por lo despótico, no se pagaba las atenciones municipales, sufrieron una intervención de fondos que duró algunos meses, y al entregar el mando, dejaron una deuda de más de 60.000 pesetas que sin obligación y por puro patriotismo está pagando el partido liberal democrático. Estos datos, puede el viajero propagandista trasmitírselos al Sr. Maura, para que vea como los gastan sus correligionarios de Orihuela, y los juzgue como merecen porque este distrito ya los ha juzgado.

NOTICIAS

Se vende, ó alquila la casa núm. 21 de la calle del Pintor Agrasot. Para detalles y precios á D. Francisco Román Miralles. Sagasta 3.

En el partido de Beniel, riñeron ayer Manuel Martínez Robles y Francisco Caravaca Belmonte, resultando el Martínez herido con una pícaza.

El herido ingresó en el Hospital, habiéndose dado conocimiento al juzgado.

Se encuentra ligeramente enferma, la distinguida señora Doña Esperanza Aguilar, esposa de nuestro buen amigo D. José Zerón.

Anoche tuvo lugar en el Teatro Romero, la tercera presentación dà los artistas de «varietés» Les «Chimenti», cuyos selectos trabajos fueron acogidos por el numeroso público que llenaba el local con grandes muestras de aprobación y repetidas salvas de aplausos.

Las cintas cinematográficas también agradaron mucho á la concurrencia.

Esta noche se presentarán por última vez ante el público oriolano Les «Chimenti», que ejecutarán un variado y atrayente programa.

Ha ingresado en el Hospital, Juan Riquelme con una gran herida en la cabeza, producida al parecer con una piedra.

El habil ebanista Francisco Abad Medina, ha abierto un taller de confección en la calle del Suelo núm. 1, en el que las personas de buen gusto pueden hacer los encargos que apetezcan, con la seguridad de que serán servidos, con prontitud, esmero y economía.

LO QUE SE LEE.

Los cuadernos 14 y 15 del «Atlas Pedagógico de España» que han llegado á esta redacción, y que publica la casa editorial de Alberto Martín, de Barcelona, corresponden respectivamente á las provincias de «Álava» y «Gerona», conteniendo cada uno el mapa de la provincia en colores para que á simple vista resalten los límites de cada partido judicial; en él van marcadas las poblaciones, montañas, ríos y vías de comunicación, resultando un mapa completo para que pueda servir de modelo á las personas que para sus estudios hagan uso de dicho «Atlas». Además, á cada cuaderno acompañan cuatro hojas en negro, una que corresponde á los partidos judiciales con la inicial del nombre de los Ayuntamientos, otra lo mismo que la anterior, pero sin inicial, y las dos restantes corresponden, una á la orografía é hidrografía y la otra á las vías de comunicación, ó sea á los ferrocarriles y carreteras.

Con el empleo de dichos cuadernos se puede aprender con rapidez y facilidad la Geografía; pues con el uso de las hojas núms. 3, 4 y 5, que son mudas, queda grabado en la imaginación el punto que ocupa cada pueblo, curso de los ríos y de las montañas y el trazado de las vías de comunicación; por este motivo son muchísimas las escuelas, institutos y colegios de primer y segunda enseñanza que han adoptado este «Atlas Pedagógico».

El precio de cada cuaderno es de cincuenta céntimos de peseta.

Los pedidos de dicha obra, pueden hacerse en las librerías, centros de suscripciones ó al editor Alberto Martín, Consejo de Ciento, 140, Barcelona.

Se alquila el piso principal de una magnífica casa situada en la calle del Barrio Nuevo núm. 5. En la redacción de este periódico se facilitarán cuantos detalles se deseen.

Desde hoy queda establecido un nuevo servicio de coches diario de Orihuela á Murcia, cuyo servicio realizarán los carrajes de la VIUDA DE JUAN CAMARA, los cuales saldrán de esta Ciudad á las seis de la mañana, regresando á las cuatro de la tarde; llegando á Murcia á las ocho de la mañana saliendo á las dos de la tarde.

El domicilio de los carrajes, será en la posada de San Antonio en Murcia y en la cochera de JUAN CAMARA de esta Ciudad.

Se admiten encargos á precios sumamente reducidos.

Acaba de llegar de Madrid la distinguida modista de sombreros La Madrileña, la cual ofrece á su clientela económicos y modernos sombreros.

San Agustín, 16, Orihuela.

ACADEMIA DE MATEMÁTICAS

S. Agustín, 4, principal.

Preparación completa para Carreras especiales y para el ingreso en las militares.

El primero del mes próximo darán comienzo las clases para Aduanas y Correos, y para el ingreso en Telégrafos en las convocatorias de Febrero y Julio del año próximo.

HONORARIOS MÓDICOS

Lámparas «Ooram»

La mas perfecta y las de mejor resultado de todas las lámparas de filamento metálico se venden en el establecimiento de D. Antonio Vidal, Príncipe de Vergara número 4.

La persona que quiera desprenderse de objetos antiguos puede lograrlo presentándolos en la calle de Santiago número 49.

Por desear retirarse del comercio, se vende el establecimiento de paquetería y quincalla de D. Abelardo Teruel, situado en el mejor sitio de esta ciudad PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 5. Buenas condiciones.

Gran Ocasión

Se hacen toda clase de composiciones en asientos de aña.

Especialidad en asientos de rejilla. Precios económicos.

Barrio-Nuevo núm. 11.—Orihuela.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos para hoy

San Saturnino mr.

Cultos para mañana

En la Catedral, Misa conventual á las ocho y tres cuartos.

Imp. de J. Sansano, Orihuela

Gran Hotel Samper ALICANTE

Este establecimiento, situado en uno de los sitios más céntricos y alegres de la Capital de la provincia, que tiene vistas á la Explanada de España (frente al mar) y calle de San Fernando, es uno de los mejores de los de su orden que existen en la península.

El esmerado servicio de cocina, á cargo de excelentes y reputados cocineros; el confort y comodidad de las habitaciones, en todas las cuales hay alumbrado y timbres eléctricos; la limpieza de las camas, el esmerado servicio en general y la economía compatible con todo lo expuesto, hacen que el HOTEL SAMPER sea uno de los más favorecidos por los viajeros que llegan a Alicante, y que en él encuentran agradable estancia y trato delicado.

Hotel Samper — Alicante

GRAN SASTRERIA

DE CLEMENTE PEREZ

COLON 4 Y FERIA 12

Última novedad en traje de americana.

Especialidad en prendas de gran etiqueta

Orihuela

SECCION DE ANUNCIOS

LA ALMAMBERA

Mayor, 31 y 33

Gran establecimiento de Tejidos, de
José Martí Carrigós

Grandes surtidos de géneros propios para señoras.
Altas novedades para la próxima estación.

EL LEON DE ORO

Venta de José Martínez Costa

MAYOR, 17 y 19 — FERIA, 20

Primera casa en novedades. — Gran surtido en géneros blancos y negros, especialidad de la casa. — Grandes remesas de géneros simanales. — Grandioso surtido en lanas para caballero, para la próxima temporada. Guardapolvos hilo para viaje á 9 pesetas.

EL ROJO EL PRACTICANTE

Ha recibido un bonito muestrario de papeles pintados para decorar habitaciones última novedad, de mucho gusto muy baratos, desde 40 céntimos pieza de ocho metros de largo, hasta 15 pesetas.

436 dibujos donde elegir.

Antes de empapelar una habitación, conviene ver mi extenso muestrario.

Luis Serrano

PINTOR

Pintura, decoración, dorado. — Especialidad en trabajos artísticos. — Imitaciones á maderas y mármoles. — Restauración, atributos, escudos, transparentes.

Hispania

COMPANIA DE SÉGUROS DOMICILIADA
EN BARCELONA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, MARITIMOS Y DE ACCIDENTES
DE LA VIDA

Los años de existencia que cuenta esta compañía y la puntualidad con que cumple sus compromisos, nos permiten asegurar que es una de las mejores que funcionan en España.

Representante en Orihuela D. MANUEL FRANCO. Feria 6.

Pañería ELEUTERIO GARCIA

MAYOR, 14 — ORIHUELA

Grandioso surtido en Chevits, Gergas y Estambres. — Extenso surtidol en Drapies, Arimones y Vicuñas negras. — Especialidades en géneros para sotanas y mantos.

Bonito surtido en tapabocas y mantas de Viago. — Precios sumamente económicos.

EL GRISOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de feli
montada con todos los adelantos
modernos que exige esta clase
de industrias.

Evaristo Cánovas

San Agustín, 16

Gran almacén de materiales de construcción

Diferentes clases de teja plana

Gran variedad en azulejos del país y del extranjero

Pavimentos de mosaicos hidráulicos

Además se encontrará en el citado almacén todo lo necesario en obras de albañilería á precios sumamente económicos.

JOAQUIN SÁNCHEZ BALLESTÁ

Santiago, 5. ORIHUELA

RIDITON